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Тип урока: повторение пройденного и обобщение изученного.

Цели урока:

· систематизация, обобщение знаний учащихся , проверка уровня усвоения темы;
· рассмотрение решения квадратных уравнений  ах2 + bx + c = 0, в которых  a + b + c = 0 или a – b + c = 0;
· привитие навыков устного решения таких уравнений;

· развитие умения анализировать и делать выводы;

· развитие математического и общего кругозора, мышления, внимания и памяти;
· развитие умения использовать знания, полученные на уроках информатики.
Оборудование: мультимедийный проектор, компьютер, экран, презентация.

Этапы урока.
I. Организационный момент. Проверить  подготовленность класса к уроку.
II. Повторение.

а) Устная работа.  (Задания проецируются на экран).
1. Замените уравнение равносильным ему приведенным квадратным уравнением.

 2х2 - 18x + 40 = 0;
       2у2 + у - 7 = 0;
     0,5 х2 + 3x - 8 = 0.

2. Составьте квадратное уравнение, имеющее корни:

  4 и -3;

 -6 и 5;

 2 - 
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 и 2 + 
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.

3. Составьте квадратное уравнение, в котором сумма  (p) и произведение   (q) его корней равны: 
 p = -5, q = 4;

    
 p = -5, q = 0;

 p = 15, q = -6;


 p = 0, q = -2.

4. Не решая квадратного уравнения, зная, что D > 0 соедините стрелками:

 Запись проецируется на экран. Отвечающий  ученик выполняет все  необходимые действия на компьютере.


б) Тавитова Марина  на доске доказывает теорему Виета.

Предполагаемый ответ.

Дано:  ах2 + bx + c = 0, где а = 1, x1  и  x2 – корни квадратного уравнения.
Доказать: 
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Доказательство: 1. Рассмотрим приведенное квадратное уравнение  х2 + bx + c = 0. Так как по условию: а = 1 (уравнение приведенное), уравнение имеет два корня x1  и  x2,  при   D>0 ,  D=b2- 4c, по формуле корней квадратного уравнения
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2. 
[image: image6.wmf].

2

2

2

2

2

2

1

b

b

D

D

b

b

D

b

D

b

x

x

-

=

-

=

-

+

-

-

=

-

-

+

+

-

=

+


3. 
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 EMBED Equation.3  [image: image9.wmf].
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Что и требовалось доказать.

в) Пока предыдущая ученица готовится  к ответу, короткое сообщение  о Ф.Виете и его вкладе в развитие математики, подготовленный Залеевым Сосланом. (Приложение 1)  
г) Проверка домашнего задания. 

Проверьте правильность решения уравнения из домашнего задания. (Уравнения с решениями проецируются на экран).
1. х2 + x - 2 = 0,

{-2;1}
2. х2 + 2x - 3 = 0,
{-3;1}
3. х2 - 3x + 2 = 0,
{2;1}
4. х2 - x - 2 = 0,

{2;-1}
5. х2 - 2x - 3 = 0,

{-1;3}
6. х2 - 3x - 4 = 0,

{-1;4}
7. х2 + 7x + 12 = 0,
{-4;-3}
8. 5х2 + 11x + 2 = 0,
{-2;
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9. х2 - 8x + 15 = 0,
{3;5}
10.  3х2  - 10x +8 = 0,
{
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11.  х2 - x - 6 = 0,

{-2; 3}
12.  5х2 - 9x - 2 = 0,
{
[image: image12.wmf];
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III. Продолжение изучения темы.
Учитель. Сегодня мы познакомимся с очень интересными свойствами некоторых квадратных уравнений. Но прежде ответьте на вопросы:

1. /На экран проецируются  уравнения 1 – 3 домашнего задания./
· Какова сумма коэффициентов в этих уравнениях? Какое число является корнем каждого из них?

/Ответ. 1 + 1 – 2 = 0; 1 + 2 – 3 = 0; 1 – 3 + 2 = 0; единица/
Вывод. Если в уравнении ах2 + bx + c = 0     a + b + c = 0, то один из его корней равен 1, а другой (в соответствии с теоремой Виета) равен 
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.
· Сформулируйте обратное утверждение. Верно ли оно?
/ Ответ. Если один из корней квадратного уравнения ах2 + bx + c = 0      равен 1 
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, то a + b + c = 0 и второй корень равен 
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. Верно./
2 . /На экран проецируются уравнения 4 – 6 домашнего задания/.
Рассмотрите зависимость меду коэффициентами в уравнениях 4 – 6, каждое из которых имеет корень  -1 и сделайте вывод.
/Ответ. 1- (-1) -2 = 0; 1- (-2) -3 = 0; 1 - (- 3) - 4 = 0; корень    -1).

Вывод. Если в уравнении ах2 + bx + c = 0   a – b + c = 0, то один из его корней равен  -1, а другой  
[image: image16.wmf]a

c

-

. Верно и обратное.

Примеры на закрепление.
 Решите уравнения (устно).

2х2 + 3x + 1 = 0;

5х2 - 4x - 9 = 0;

7х2 + 2x - 5 = 0.

3. /На экран проецируются уравнения 7 – 12 домашнего задания/.
Рассмотрим ещё одно замечательное свойство корней квадратного уравнения. Если квадратное уравнение с целыми коэффициентами имеет хотя бы один целый корень, то он является делителем свободного члена.

Пример (на закрепление данного свойства) .Решите устно уравнения :

 а) 3х2 + 7x + 2 = 0;
Рассуждения. Дискриминант больше нуля, значит уравнение имеет два корня. Так как сумма корней меньше нуля, а произведение – больше нуля, то оба корня отрицательны. Поэтому, если уравнение имеет хотя бы один целый корень, то это может быть либо  -1, либо  -2. Но так как  -1 не является корнем (a – b + c ≠ 0), то остается проверить  -2. Таким образом, имеем 
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б) 5х2 - 13x + 6 = 0  (самостоятельно)
IV.  Самостоятельная работа  (задания проецируются на экран)
Учитель. На уроке информатики средствами языка Basic мы с вами составляли программу решения квадратного уравнении. Шесть человек выполняют работу на компьютерах, а остальные  в тетрадях. По окончании работы обе группы сверят решения.
            1 вариант.




2 вариант.
1. х2 + 17x  - 18 = 0,



   1. х2 + 23x  - 24 = 0,
2. 2х2 - x - 3 = 0,



   2. 5 х2  - x  - 6  = 0,

3. х2  - 39x  - 40 = 0,



    3. х2  - 37x  - 38 = 0,

4. 14х2 - 17x  + 3  = 0,


    4. 13 х2  - 18x  + 5 = 0,

5. 100 х2 - 97x  - 197 = 0,


    5. 100 х2  - 83x  - 183 = 0.
V. Итог урока.
Что нового мы узнали на уроке:

1. Если в уравнении ах2 + bx + c = 0     a + b + c = 0, то один из его корней равен 1, а другой  равен 
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2. Если в уравнении ах2 + bx + c = 0   a – b + c = 0, то один из его корней равен  -1, а другой  
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. Верно и обратное.

3. Если квадратное уравнение с целыми коэффициентами имеет хотя бы один целый корень, то он является делителем свободного члена.

VI. Домашнее задание. п 23 №№ 645, 652, 657, 659.
1. Составить по два уравнения, имеющих один из корней, равный 1 и два квадратных уравнения, имеющих один из корней , равный -1.

Ф.Виет и его вклад в развитие математики
Знаете ли вы, что квадратные уравнения умели решать еще 4000 лет назад, например, в Древнем Вавилоне, Древней Греции?

Думаете, им был известен способ, который мы изучали на уроках алгебры? Скорее всего, нет. Древние все известные им алгебраические приемы решения уравнений выражали в геометрической форме.

Геометрическую алгебру в решении уравнений широко применял еще Евклид в своих «Началах».

Только в XIX веке, когда Ф. Виет ввел буквенную символику, под влиянием Декарта и Ньютона исторический процесс перехода к алгебре в нашем понимании был в основном завершен.

Теперь мы легко решаем любые квадратные уравнения, применяя общую формулу, умеем определять число корней уравнения по дискриминанту. А когда-то поиск решения отдельных видов квадратных уравнений затягивался на века.
Франсуа Виет (1540-1603) - французский математик. Виет первым догадался обозначить буквами не только неизвестные, но и коэффициенты при них. Какой огромный шаг вперёд означало этo казалось бы очень скромное новшество. Ведь если не использовать букв для обозначения коэффициентов квадратного уравнения, то записать даже несложную формулу для его решения будет довольно трудно. Недаром Виета часто называют «отцом алгебры». Полученные Виетом системы неравенств, связывающие корни уравнений с их коэффициентами, теперь называются теоремой Виета, и каждый ученик сегодня знает это имя. Какая высокая честь для учёного! Какая по-настоящему вечная память и слава!
По праву достойна в стихах быть воспета

О свойствах корней теорема Виета.

Что лучше скажи, постоянства такого:

Умножишь ты корни – и дробь уж готова.

В числителе «c», в знаменателе «а».

И сумма корней тоже дроби равна.

Хоть с минусом дробь эта,

Что за беда – 

В числителе «b», в знаменателе «а».
х2 - 15x  =  -14


- b >0, c>0





х2 –12 x+32 = 0 c >0, -b>0





2х2 + 3x - 9 =  0


� EMBED Equation.3  ��� >0, � EMBED Equation.3  ���� EMBED Equation.3  ���





х2 + 15x +56=0


- b <0, c>0





х2 - 66  =  -5x


c<0, -b<0





х2 +12x +27 = 0


- b <0, c>0





оба корня положительные





оба корня отрицательные





корни


разного знака
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